

Булахова Елена Валерьевна

магистрант

АНО ВО «Институт деловой карьеры»

г. Москва

КРЕСТЬЯНСКОЕ (ФЕРМЕРСКОЕ) ХОЗЯЙСТВО КАК ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВАЯ ФОРМА ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА

Аннотация: статья посвящена вопросу существования крестьянского (фермерского) хозяйства как предпринимательского образования в Российской Федерации, представляющего собой объединение граждан, ведущих совместное хозяйство, а также основные проблемные аспекты КФХ, как предпринимательского образования.

Ключевые слова: крестьянское хозяйство, фермерское хозяйство, КФХ, предпринимательское право, юридическое лицо, организационно-правовая форма, предпринимательские образования.

Часть 1 ст. 86.1. ГК РФ гласит: «Крестьянским (фермерским) хозяйством, создаваемым в соответствии с настоящей статьей в качестве юридического лица, признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности в области сельского хозяйства, основанной на их личном участии и объединении членами крестьянского (фермерского) хозяйства имущественных вкладов» [1, с. 156].

Крестьянские (фермерские) хозяйства (далее – КФХ) играют важную роль в сельском хозяйстве России и выполняют ряд существенных функций как субъекты предпринимательской деятельности. Их существование обусловлено несколькими факторами. Во-первых, КФХ представляют собой эффективный способ организации малого и среднего бизнеса в аграрном секторе. Они позволяют гражданам, желающим заниматься сельским хозяйством, объединить свои ресурсы и усилия для более продуктивной работы. Во-вторых, КФХ способствуют развитию сельских территорий, создавая рабочие места и обеспечивая население продуктами питания. В-третьих, КФХ позволяют более гибко реаги-

ровать на рыночный спрос и быстрее адаптироваться к изменяющимся экономическим условиям, чем крупные сельскохозяйственные предприятия.

Они самостоятельно принимают решения о выборе видов деятельности, объемах производства, ценах на продукцию и т. д. КФХ могут заключать договоры с другими организациями и гражданами, участвовать в государственных программах поддержки сельского хозяйства, получать кредиты и иные финансовые ресурсы.

Таким образом, КФХ, сочетая в себе черты семейного хозяйства и коммерческой организации, вносят существенный вклад в развитие аграрного сектора экономики и обеспечение продовольственной безопасности страны.

Рассмотрим вопрос допустимой организационной формы КФХ в хронологическом порядке:

- с 22.11.1990-х до 11.06.2003 г. – юридические лица;
- с 11.06.2003 г. по 30.12.2012 г. – вновь созданные КФХ не имели статуса юридического лица;
- с 31.12. 2012 г. – вновь созданные КФХ могут быть (ст. 86.1 ГК РФ) или не быть юрлицами (п. 5 ст. 23 ГК РФ);
- до 01.01.2021 г. просуществуют КФХ, соответствующие законодательству 1990-х гг. (они вправе сохранить статус юрлица до 01.01.2021 г.) [2, с. 253].

По данным Росстата на 2022 год в Российской Федерации общее число сельхозорганизаций, а также крестьянско-фермерских хозяйств в России сократилось с 2016 по 2021 год на 60 тыс.

Росстат представил информацию, что сильнее всего сокращение коснулось сельхозорганизаций, относящихся к малым и микропредприятиям. Число малых сельхозорганизаций сократилось с 7,1 тыс. в 2016 году до 6,4 тыс. в 2021 году, микропредприятий – с 17,2 тыс. до 13,7 тыс. При этом число сельхозорганизаций, не относящихся к малым предприятиям, за пять лет выросло с 7,6 тыс. до 10,4 тыс. [3, с. 87].

Для каждого вида предпринимательского образования, существует собственные особенности, которые выделяют каждое образование на фоне всех

остальных. Эти особенности, возникают по абсолютно разным основаниям, и служат критериям для отнесения того или иного образования к конкретному виду. Крестьянское фермерское хозяйство, так же обладает собственной отличительной чертой, которая выделяет данное образование от всех остальных. В процессе создания данного юридического лица, был заложен семейный критерий. Но, ввиду процессов модернизации и совершенствования законодательства, данный критерий был утерян. Таким образом, в текущем правовом поле, КФХ лишилось своего отличительного признака.

В настоящее время, законодательство Российской Федерации сталкивается с рядом проблем в сфере правового регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств (КФХ). Одной из таких проблем, является отсутствие нормативного закрепления положения о составе членов крестьянского (фермерского) хозяйства. С одной стороны, законодательство позволяет учредить юридическое лицо в форме КФХ, но при этом, не предоставляет необходимой информации в аспекте состава членов данного образования, как это обычно бывает с остальными юридическими лицами, которые не обделены закреплением правовых положений об их составе [4, с. 253].

Таким образом, недостаточная проработанность законодательства в сфере КФХ создает правовую неопределенность и препятствует развитию этой формы хозяйственной деятельности. Необходима разработка и принятие специального закона, который четко определит правовой статус КФХ, созданного в форме юридического лица, и урегулирует вопросы состава его членов, а также правового режима его имущества [5, с. 87].

Важно остановиться на актуальных изменениях законодательства в сфере деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств.

Так, с начала 2024 года деятельность КФХ, специализирующихся на выращивании зерновых культур, стала подвержена более тщательному контролю. Федеральная государственная информационная система «Зерно» (ФГИС «Зерно») начала отслеживать не только объемы и сроки сбора урожая, но и конкретные поля, с которых он был получен. Эти данные стали автоматически по-

ступать из Единой федеральной информационной системы о землях сельскохозяйственного назначения (ЕФИС ЗСН). Главы КФХ теперь должны заблаговременно верифицировать информацию о своих посевных площадях в ЕФИС ЗСН до начала посевного периода, чтобы обеспечить корректность отчетности.

С 1 сентября 2024 года для всех категорий фермерских хозяйств, производящих и реализующих молочную продукцию, стала обязательной маркировка в системе «Честный ЗНАК». КФХ и сельскохозяйственные производственные кооперативы (СПК) теперь обязаны регистрировать свою продукцию, использовать коды маркировки и предоставлять отчетность об оптовых и розничных продажах. Для работы в новой системе маркировки главы КФХ и СПК должны зарегистрироваться на портале «Честный ЗНАК» и настроить электронный документооборот. Аналогичные требования к регистрации в системе «Честный ЗНАК» и подключению к электронному документообороту были введены с 1 марта 2024 года для КФХ, специализирующихся на производстве и продаже детской питьевой воды, с одновременным введением объемно-сортового учета для этой товарной группы [6, с. 14].

Также в 2024 году были ужесточены ветеринарные правила содержания кроликов. С сентября вступили в силу новые правила, утвержденные приказом Минсельхоза России, которые установили требования к условиям содержания животных, профилактике и диагностике заболеваний, а также организации карантина. Правила предписали изолированное содержание кроликов от других видов животных, запретили совместное содержание кроликов и птиц, а также ввели обязательное зонирование предприятий по разведению кроликов. Главы КФХ, занимающиеся кролиководством, теперь должны изучать новые правила и модернизировать свои хозяйства для соответствия установленным требованиям. Новые правила стали обязательными для всех хозяйств, разводящих кроликов, включая фермерские хозяйства, индивидуальных предпринимателей, крупные сельскохозяйственные организации и некоторые органы исполнительной власти.

С 1 сентября 2024 года ввоз племенных животных (семена и эмбрионов) из стран, не входящих в Евразийский экономический союз, стал возможен только при наличии специального заключения и результатов молекулярно-генетической экспертизы, подтверждающих отсутствие генетических заболеваний. КФХ, занимающиеся племенным животноводством и импортирующие племенной материал теперь обязаны получать соответствующие документы на каждую партию ввозимой продукции. В заключении указывается подробная информация о виде племенного материала, породе, половой и возрастной группе животных, их количестве, стране, осуществившей экспорт, и иная важная информация, на основании которой была приобретена племенная продукция. Все эти изменения повлияли на деятельность КФХ в 2024 году и потребовали от них адаптации к новым законодательным нормам.

Приведенные в пример изменения дают возможность сложить четкое понимание того, что деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств не статична и подвергается систематическим изменениям со стороны государства. Данная динамика обусловлена стремлением государства к повышению эффективности аграрного сектора, обеспечению продовольственной безопасности, а также гармонизации российского законодательства с международными стандартами. Ужесточение ветеринарных норм, в частности, связано с необходимостью предотвращения распространения заболеваний животных, обеспечения качества и безопасности животноводческой продукции [7, с. 62].

Правовое регулирование крестьянских (фермерских) хозяйств (КФХ) в России сталкивается с рядом существенных проблем, которые тормозят развитие этой важной сферы предпринимательской деятельности.

Законодательное закрепление имущества, в форме права собственности, по нашему мнению, несёт некоторые сложности, негативно сказывающиеся на функционировании данного предпринимательского образования.

Из всего многообразия форм собственности, мы предлагаем установить общую долевую собственность для членов КФХ. По нашему мнению, в условиях, когда участники фермерского хозяйства, абсолютно разными способами так

или иначе влияют на КФХ, помогая ему при этом благоприятно функционировать, вне зависимости от характера этого влияния, будь то непосредственная работа, или передача ценной информации [8, с. 136]. Таким образом, вне зависимости от формы участия, все члены КФХ могут рассчитывать на вполне благоприятное удовлетворение их материальных потребностей.

Данный анализ позволяет нам судить о том, что институт крестьянского (фермерского) хозяйства нуждается в некоторых законодотворческих переработках. Внесение предложенных нами изменений и уточнений, позволит решить актуальные проблемы данного правового института, в результате чего, функционирование анализируемого предпринимательского образования перейдет на новый уровень.

Список литературы

1. Белов В.А. Корпоративное право. Актуальные проблемы теории и практики / В.А. Белов [и др.] [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/535551> (дата обращения: 09.12.2024).

2. Белокурченко Н.С. Крестьянские (фермерские) хозяйства: эффективность деятельности / Н.С. Белокурченко, В.В. Зимица // Альманах мировой науки. – 2019. – №8. – С. 113–114. EDN КУКРАА

3. Боброва О.С. Организация коммерческой деятельности / О.С. Боброва, С.И. Цыбуков, И.А. Бобров [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/434164> (дата обращения: 09.12.2024).

4. Гольцов В.Б. Проблемы правового регулирования крестьянского (фермерского) хозяйства с образованием юридического лица / В.Б. Гольцов, Н.М. Голованов // Проблемы правового регулирования крестьянского (фермерского) хозяйства с образованием юридического лица. – 2022. – №1. – С. 59–64.

5. Иващенко А.А. Некоторые проблемы в гражданско-правовом положении крестьянских (фермерских) хозяйств / А.А. Иващенко, А.А. Иовин // Современные проблемы гуманитарных и естественных наук: материалы XXXIV международной научно-практической конференции (Москва, 27–28 апреля

2017 года). – М.: Научно-информационный издательский центр «Институт стратегических исследований», 2017. – С. 111–117. EDN YOPFXD

6. Левкин Г.Г. Коммерческая деятельность / Г.Г. Левкин, О.А. Никифоров [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/497818> (дата обращения: 09.12.2024).

7. Соломонова Е.В. Виды юридических лиц: новое в гражданском законодательстве / Е.В. Соломонова // Вестник ОмГУ. Серия. Право. – 2015. – №1 (42). – С. 131–133 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vidy-yuridicheskikh-lits-novoe-v-grazhdanskom-zakonodatelstve> (дата обращения: 09.12.2024).

8. Тарасов А.С. Управление развитием землепользования крестьянских (фермерских) хозяйств / А.С. Тарасов, С.А. Тарасов // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. – 2019. – №2 (47). – С. 39–44. EDN ZCFXJR